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December 9, 2005

BURKE CALLS ON LEGISLATURE TO RECOGNIZE 2006 AS YEAR OF THE WAR BRIDE

Fredericton – Opposition MLA T.J. Burke (LIB – Fredericton North) has introduced a motion to have 2006 recognized as the Year of the War Bride.

“This year we marked the Year of the Veteran,” said Burke.  “Recognizing 2006 as the Year of the War Bride seems to be a fitting tribute.”

Burke himself is the grandson of a war bride.  His grandmother, Jean Paul, was a British war bride who married his grandfather, Charles Paul, in 1943 and arrived in Halifax in May 1946. They went by War Bride train to McAdam, NB where they were met by the Roman Catholic priest who brought them by canoe to the Tobique Indian Reserve in northern New Brunswick.

“My grandmother was one of nearly 50,000 war brides who traveled far from home as young wives and mothers, “ said Burke. “Each of these women has made an incredible contributions to her home province and to our country.”
It is estimated that nearly one in 30 Canadians have a war bride in their family tree.  2006 is the 60th anniversary of the arrival of the majority of War Brides in Canada at Pier 21 in Halifax.

The motion is scheduled for debate on Thursday, December 15.  If it passes, New Brunswick will be the first provincial Legislative Assembly to officially recognize 2006 as the Year of the War Bride.
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M. Burke demande à l’Assemblée législative de désigner 2006 Année de l’épouse de guerre
Fredericton — T.J. Burke, député libéral de Fredericton-Nord, a présenté une motion visant à faire désigner 2006 Année de l’épouse de guerre.

« Cette année, nous avons marqué l’Année de l’ancien combattant », a dit M. Burke. « Désigner 2006 Année de l’épouse de guerre semble être un hommage approprié. »

M. Burke est lui-même le petit-fils d’une épouse de guerre. Sa grand-mère, Jean Paul, était une épouse de guerre britannique qui a épousé son grand-père, Charles Paul, en 1943, et le couple est arrivé à Halifax en mai 1946. Ils ont pris le train des épouses de guerre pour se rendre à McAdam, au Nouveau-Brunswick, où ils ont rencontré un prêtre catholique qui les a amenés en canot à la réserve indienne de Tobique, dans le nord du Nouveau-Brunswick.

« Ma grand-mère était parmi presque 50 000 épouses de guerre qui sont déménagées très loin de chez elles en tant que jeunes femmes et mères », a dit M. Burke. « Chacune de ces femmes a apporté une contribution formidable à sa province et à notre pays. »

Selon les estimations, environ 1 personne sur 30 au Canada a une épouse de guerre dans sa famille. L’an 2006 est le 60e anniversaire de l’arrivée de la majorité des épouses de guerres qui ont émigré au Canada et sont arrivées au Quai 21, à Halifax.

Le débat sur la motion est prévu pour le jeudi 15 décembre. Si la motion est adoptée, l’Assemblée législative du Nouveau-Brunswick deviendra la première assemblée législative provinciale à  désigner officiellement 2006 Année de l’épouse de guerre.
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